



## 女足世界杯淘汰赛开始

# VAR又成比赛主角

### 体坛话题

女足世界杯淘汰赛的头两场，没想到VAR成了主角。就如同去年的男世界杯一样，本次女足世界杯开赛以来，首次在女足比赛中使用的VAR成为焦点。叫好声、批判声不绝于耳。

三次VAR，三个争议判决。在北京时间今晨刚结束的淘汰赛第二场澳大利亚对阵挪威的比赛中，VAR的出现改变了比赛进程。一次进球被吹、一个犯规未判以及一张红牌……三个关键的转折点，让澳大利亚女孩最终饮恨。

如果说，挪澳大战，裁判过于依赖VAR导致比赛节奏被打乱，那在之前进行的淘汰赛第一场德国对阵尼日利亚队的比赛中，VAR视频助理裁判的三度抢镜也使得

主裁遭受到一片嘘声。VAR介入的3次正是3个进球的关键节点：在第一个疑似越位的球被判有效之后，裁判较为偏向德国的倾向就已比较明显。最具有争议的判罚出现在上半场行将结束之时，尼日利亚球员全体前压，角球开出之后，尼日利亚球员示意对方有手球，主裁也听了视频助理裁判的建议，但并没有看视频回放，直接示意边线球发出来，赛场一片嘘声。最终，尼日利亚队0比3负于德国。

VAR抢戏已不是新闻，但在本届女足世界杯上，VAR加持之下，另一项新政引发热议。

本届女足世界杯启用了新的门将违例规则：点球大战时，如果一名守门员双脚同时离开球门线，就会被判重新罚点球，并被出示黄牌。VAR的使用让

守门员的动作变得更加“清晰”。

在小组赛第三轮，阿根廷女足在与苏格兰女足一场事关出线的生死战中，阿根廷正是依靠一粒重罚的点球逼平对手，直接把苏格兰队送出局。当时就是VAR认定苏格兰守门员在扑点球前双脚已经离开了门线，要求重罚。而这，已是本届女足世界杯第三次上演重罚点球并罚进的戏码。

在国际足联裁判委员会主席科里纳眼中，VAR到目前为止工作得非常好。“2018年男足世界杯之后，裁判们才开始练习这个工具，他们经历了一个密集的准备过程。”在他看来，无论是门将违例规范和VAR的使用，都将使足球运动更健康发展。

根据统计，俄罗斯世界杯的判罚正确率达到99.35%，过去在没有这项技术的情况下，这一数字为95.6%。

“过去，如果你的进球被错误地取消了，一定会极度失望，尤其是这个进球可能是你一辈子在这样舞台进的唯一一球。很高兴现在VAR能避免此类情况。”本届世界杯技术研究小组的牵头人阿普里尔·海因里希坦言，使用VAR是推动女足运动公平健康发展的有效措施。

特派记者 厉苒苒  
(本报尼斯今日电)

### 女足世界杯 16强淘汰赛战报

德国 3比0 尼日利亚  
挪威 5比2 澳大利亚  
(双方120分钟战成1比1平，点球大战挪威4比1获胜)

### 收视指南

央视五套今天23时30分将转播女足世界杯16强淘汰赛英格兰与喀麦隆比赛实况，明晨3时将转播法国与巴西比赛实况。



点球大战过后，双方悲喜两重天

图 新华社

这是一场势均力敌的对抗，90分钟内几乎一样的控球比以及射门比都说明了一切。北京时间今天凌晨，女足世界杯淘汰赛第二场比赛在尼斯体育场举行。传统实力强国挪威队对阵澳大利亚队，在正赛及加时的120分钟内，双方1比1握手言和。而最终，在残酷的点球大战中，挪威队以4比1点杀澳大利亚。

用最熟悉的陌生人来形容两队极为贴切。在澳大利亚队中，有七名队员在挪威女足联赛中效力。而澳大利亚球员凯丽·罗斯特巴肯更是半个挪威人——她的父亲出生在那威，甚至还在挪威的二级足球联赛中踢过球。

昵称为“玛蒂尔达”的澳女足国家队近年来进步很快，近期保持着亚洲第一、世界第六的排名。今晨的比赛是两队5届世界杯以来的第4次交手。澳大利亚队堪称挪威队的克星，在2011年女足世界杯中，澳大利亚队在小组赛最后一轮中以2比1战胜挪威，使得昔日世界冠军无缘晋级——这也是挪威女足世界杯历史上唯一一次止步小组赛。

或许是两队渊源太过深厚，在今晨的比赛中，两队在场上表现格外相似。120分钟内，两队攻防转换节奏极快，身体对抗激烈，双方贡献了一场极其精彩的对攻战。而即使在加时赛下半时，澳大利亚女足被罚下一人的情况下，双方依然没能打破僵局。

第一个走上点球点，澳大利亚女足队长、当家前锋克尔竟然罚失点球。之后，挪威门将又将澳大利亚队的第二枚点球扑出。比赛结果不再有悬念。

赛后，澳大利亚主教练米利契奇表示，自己为全队感到自豪。“尽管我们输了，但我希望她们依然能带着梦想继续前行。”

特派记者 厉苒苒 (本报尼斯今日电)

## 最熟悉的陌生人 挪威女足点球大战淘汰澳大利亚



澳大利亚女足队员等待VAR的判罚结果图 10

没有球队“大腿”胡尔克，能赢吗？最后10分钟少一人作战，能守得住吗？答案都是：能。昨晚，迎来一周双赛的上港在主场以3比0拿下北京人和，一扫连续两场不胜的阴霾。团队，成为最闪耀的两个字。

### 缺一 三军用命

面对急于保级的北京人和，最近状态不算太好的上港，其实并无多大赢球的把握。毕竟先是输给了恒大，又在一场非常重要的亚冠淘汰赛中被全北现代逼平。更重要的是，这一场还少了一个球队核心：胡尔克。

因为累积四张黄牌停赛，胡尔克只能作壁上观。他的缺席，一度也让不少上港球迷担心：缺了一个重要“爆点”，这球还能赢得下来吗？

少了胡尔克，昨晚的上港反而踢得更流畅、更有整体性、更像一支球队。奥斯卡的位置前提，进攻属性被放大，结果正是他的进球打破僵局；老将于海“重伤不下火线”，戴着头套拼到最后倒下；杨世元依然卖力，埃尔克森、李圣龙也纷纷进球……

三军用命，才拿下比赛，这一点主教练佩雷拉比谁看得都清楚。赛后点评时，他就特意提到：“李圣龙今天表现得非常不错，其

## 上港迎来一场久违大胜

# 不靠个人要靠团队

实他前段时间因伤有四天时间没有和球队合练，但上场以后对球队做出了非常积极的贡献。替补队员胡靖航、雷文杰也是一样，他们的拼搏精神让我很满意。还有陈彬彬，也踢满了全场，展现了非常强大的心态。”

### 少一人 众志成城

昨晚上海的另一大考验，出现在下半场第79分钟。中卫于海在防守时与对方相撞倒地不起，已经无法再坚持比赛。此时，上港却已用完了3个换人名额。

于海本来就是“重伤不下火线”。上一场与全北现代的那场苦战，于海的头被撞开了一个口子，却一直流血奋战，赛后还被送去去医院缝了四针。没想到短短三天时间，于海依然首发出场，只不过他戴上了一个特制的黑色头罩，看上去像极了切尔西门神切赫。但昨晚经过那样一撞，硬汉子海也

撑不住了。

距离比赛结束还有十几分钟，又不能再换人，怎么办？只能靠还留在场上的10人。上港球员的站位再次发生变化，“万金油”王燊超迅速撤到中卫顶替于海，全队的阵型也整体回收，连进球功臣李圣龙都改踢了后腰加强防守。正是这样的众志成城，让10人上港最终也没有丢球。

对上港而言，这场胜利的意义不仅仅在于收获3分，更是一种逆境中的激励和肯定。不依赖个人、更依赖团队，这样的球队显然更加强大。下周三与韩国劲旅全北现代的亚冠生死战，上港能“情景重现”一回吗？

首席记者 关尹



奥斯卡、于海和陈彬彬庆祝进球

本报记者 李铭坤 摄